

广东省安全生产监督管理局文件

粤安监管一〔2014〕45号

关于转发《国家安全监管总局办公厅关于今年以来非煤矿山生产安全事故情况通报》的通知

各有关地级以上市安全监管局，有关省属企业：

现将《国家安全监管总局办公厅关于今年以来非煤矿山生产安全事故情况的通报》（安监总厅管一〔2014〕98号）转发给你们，并结合我省实际，提出以下意见，请一并贯彻落实。

一、提高认识，正确认清当前非煤矿山安全生产形势

2014年1-9月份，全省共发生非煤矿山生产安全事故10起、死亡12人，分别同比持平、上升20%，其中发生较大事故1起、死亡3人，安全生产形势仍然相当严峻，事故发生的不确定性依然存在。在全省21个市级统计单位中，有5个单位发生

非煤矿山生产安全事故，一般事故分别是韶关（5起、5人）、梅州（2起、2人）、清远（1起、1人）、云浮（1起、1人），较大事故是肇庆（1起、3人）。

经分析，事故集中发生在粤北、粤东等非煤矿山重点地市，其中韶关、肇庆、梅州3个地市共发生事故8起，死亡10人，分别占总起数和总死亡人数的80%和83.3%，省属企业矿山发生事故5起，死亡5人，占总起数和总死亡人数的比重仍然较高，分别为50%和42%。事故也暴露出我省个别地区非煤矿山安全生产非法违法行为比较突出，省属企业矿山安全管理水平有待加强，员工“三违”现象依然严重，因冒顶坍塌、边坡垮塌造成的事故多发频发等问题。

二、采取措施，强化非煤矿山安全监管工作

各地要高度重视，加强领导，切实增强非煤矿山安全监管工作的责任感和紧迫感，认真研究辖区内非煤矿山所存在的问题，采取强有力的措施，全面部署非煤矿山安全生产工作，严防和遏制第四季度非煤矿山生产安全事故反弹，重点做好以下六项工作：

（一）认真研究解决非煤矿山重点工作。各地和有关省属企业要进一步树立“红线”意识，坚持“安全发展”理念，高度重视非煤矿山安全生产工作，近期要召开专门会议专题研究非煤矿山安全生产工作，深入研究分析形势，提出第四季度预防和遏制非煤矿山生产安全事故的具体措施。要积极向地方党

委政府汇报或者与有关部门沟通协调，研究解决非煤矿山存在的重大安全隐患等安全生产突出矛盾和问题。

（二）坚决打击非煤矿山领域非法违法行为。各地要按照省安委会“八打八治”打非治违专项行动统一部署和金属非金属矿山领域“八打八治”打非治违专项行动实施方案的具体要求，以“五个一律”执法措施，集中打击金属非金属矿山企业无证开采、无资质施工和采掘工程层层转包、违规分包等行为，重点整治图纸造假、图实不符等问题，对于安全避险“六大系统”存在隐患的地下矿山要依法查处，禁止使用的设备及工艺未按期淘汰的矿山一律停产整顿。

（三）扎实开展矿山整顿关闭、矿山防冒顶坍塌、边坡垮塌整治和尾矿库综合治理等专项工作。各地要按照各项整治工作方案的目标、时限和措施要求，精心组织，周密部署，采取“四不两直”、突击检查和交叉检查等方式，扎实开展矿山整顿关闭、矿山防冒顶坍塌、边坡垮塌整治和尾矿库综合治理等专项工作，全面排除整治事故隐患。要始终保持高压态势，抓住典型案例，在电视台、报纸和网站上曝光。

（四）深入推进非煤矿山重点县、重点企业安全生产攻坚克难。各市要研究并确定本地区重点矿山企业，部署攻坚克难工作，其中：韶关、清远、河源、梅州、肇庆等五市要研究并确定本地区非煤矿山安全生产工作重点县，按照“一县一方案，一矿一对策”的要求，每个县制定一套攻坚方案，每个重点企

业制定一套整改措施，对重点县的非煤矿山安全生产工作进行一次科学的风险评估，对所有重点矿山企业开展一次彻底的专家会诊式检查。

(五)大力宣贯落实非煤矿山安全生产法律法规。各地要严格按照国家安全监管和省安全监管局开展矿长谈心对话活动的要求，通过宣贯会、培训班、专题讲座、宣传栏和明白卡等形式，大力宣贯学习新《安全生产法》、《非煤矿山外包工程安全管理暂行办法》(国家安全监管总局令第62号)、《非煤矿山企业安全生产十条规定》(国家安全监管总局令第67号)和《国家安全监管总局关于严防十类非煤矿山生产安全事故的通知》(安监总管一〔2014〕48号)等法律法规和重要文件精神，领导干部要带头学习，亲自组织所有非煤矿山安全监管人员和非煤矿山企业员工学习，确保人人知晓，覆盖率达100%。各地年底将矿山企业贯彻落实“双十条”情况列入重点检查内容。

(六)建立健全非煤矿山信息公开制度。各地要积极推动非煤矿山安全生产信息化工作，按照行政许可权限，年底前在本单位网站公开所有非煤矿山企业安全生产许可证持证情况和外包工程承包单位信息情况，建立实时更新、动态管理制度。

三、吸取教训，严格查处非煤矿山生产安全事故

各地要坚持“四不放过”和“科学严谨、依法法规、实事求是、注重实效”的原则，要查明事故原因，查清事故性质，

依法追究有关人员的责任，督促企业认真落实整改措施，深刻吸取事故教训。全面公开事故调查报告，严格执行事故报告备案工作，建立非煤矿山事故警示制度，组织辖区内所有非煤矿山企业主要负责人、安全管理人员和特种作业人员，认真观看《非煤矿山典型事故案例系列警示教育片》，做到“一矿出事故、千矿受教育，一地有隐患、全省受警示”，严防事故发生，以事故教训推动非煤矿山安全生产工作。

请各地级以上市安全监管局迅速向辖区内各级安全监管部门和所有非煤矿山企业传达本通报精神，并在10月底将确定的重点县、重点企业攻坚克难工作方案或措施和通报落实情况报送省安全监管局监管一处。

附件：国家安全监管总局办公厅关于今年以来非煤矿山生产安全事故情况的通报



2014年10月11日

(联系人：曹德爱，电话：020-83135371，传真：
020-83133414)

公开方式：主动公开

广东省安全生产监督管理局办公室

2014年10月11日印发

校对人：曹德爱

打字：05

国家安全生产监督管理总局办公厅文件

安监总厅管一〔2014〕98号

国家安全监管总局办公厅关于 今年以来非煤矿山生产安全事故情况的通报

各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团安全生产监督管理局，有关中央企业：

今年以来，全国非煤矿山生产安全事故起数和死亡人数同比继续保持下降势头，但较大事故上升幅度较大，安全生产形势严峻。为有效预防和遏制较大及以上事故的发生，吸取事故教训，有针对性地开展工作，国家安全监管总局对今年以来非煤矿山生产安全事故情况进行了深入分析，提出了相关措施，现通报如下：

一、事故总体情况

2014年1—8月份，全国非煤矿山共发生生产安全事故306起、死亡380人，同比分别减少143起、163人，下降31.8%和30%；没有发生重特大事故；但截至目前共发生较大事故24起、死亡83人，同比分别增加8起、17人，上升50%和25.8%。

1—8月份，全国32个省级统计单位中，有8个单位死亡人数超过20人。分别是辽宁（34起、38人）、云南（26起、34人）、湖南（24起、30人）、江西（18起、30人）、广西（24起、25人）、湖北（18起、24人）、内蒙古（18起、23人）、新疆（18起、21人），共发生事故180起、死亡225人，占全国非煤矿山事故总起数和总死亡人数的58.8%和59.2%。辽宁、江西和青海事故死亡人数超控制指标进度范围（即66.7%）；黑龙江、江西、广东、青海和新疆事故死亡人数同比上升。

17个单位发生较大事故，其中：江西发生3起、死亡13人，湖南发生3起、死亡10人，湖北和河北各发生2起、死亡7人，云南发生2起、死亡6人，山西、浙江、四川和贵州各发生1起、死亡4人，内蒙古、辽宁、山东、广东、广西、重庆、陕西和新疆各发生1起、死亡3人。

1—8月份，50个金属非金属矿山重点县中有30个发生了生产安全事故，共发生事故59起、死亡78人，分别占全国金属非金属矿山事故起数和死亡人数的19.3%和20.5%。其中，湖北黄石

市大冶市发生事故 5 起、死亡 7 人；云南红河州个旧市发生事故 4 起、死亡 6 人；云南昆明市东川区发生事故 3 起、死亡 6 人；新疆吐鲁番鄯善县发生事故 3 起、死亡 5 人；湖南张家界市慈利县发生事故 2 起、死亡 5 人。24 起较大事故中发生在重点县的有 6 起、死亡 19 人，分别占较大事故总起数和死亡总人数的 25% 和 22.9%。

二、事故特点及暴露出的主要问题

针对 24 起较大事故进行了认真分析，主要特点及存在的主要问题有：

(一) 因非法违法造成事故同比大幅上升。因非法违法生产经营建设导致的事故有 8 起，造成 32 人死亡，分别占较大事故起数和死亡人数的 33.3% 和 38.6%，同比分别增加 7 起、29 人，上升 7 倍和 9.67 倍。金属非金属矿山领域非法违法生产、建设行为尚未得到有效遏制。

(二) 外包工程施工单位事故多发。发生在外包工程施工过程中的有 9 起，造成 28 人死亡，事故起数和死亡人数同比有所下降，但占较大事故起数和死亡人数的比重仍然较高，分别为 37.5% 和 33.7%。金属非金属矿山外包工程“以包代管”问题依然严重。

(三) 地下矿山提升事故(竖井坠罐和斜井跑车)、中毒窒息事故多发。地下矿山提升事故 5 起、死亡 16 人，分别占较大事故起数和死亡人数的 20.8% 和 19.3%。其中，竖井坠罐事故 3 起、死

亡 9 人，斜井跑车事故 2 起、死亡 7 人。发生较大中毒窒息事故 5 起、死亡 16 人，分别占较大事故起数和死亡人数的 20.8% 和 19.3%。地下矿山提升和通风系统安全管理存在薄弱环节。

(四) 小型露天采石场事故上升较大，且主要集中在坍塌事故。发生在小型露天采石场的有 9 起，死亡 33 人，同比分别增加 6 起、21 人，上升 2 倍和 1.75 倍。事故类型主要是坍塌和放炮事故，其中：坍塌事故 8 起、死亡 31 人，同比分别增加 7 起、28 人，上升 7 倍和 9.33 倍；放炮事故 1 起、死亡 3 人。小型露天采石场不按设计开采，致使台阶过高、过陡，“一面墙”开采问题反弹。

(五) 探矿和基建(含整合技改)工程施工过程中事故高发。发生在矿山探矿和基建过程中的有 6 起、死亡 20 人，分别占较大事故起数和死亡人数的 25% 和 24.1%，事故起数和死亡人数同比分别增加 1 起、1 人，上升 20% 和 5%。探矿和基建工程安全监管存在漏洞。

三、下一步工作要求

(一) 高度重视非煤矿山安全工作。要充分认识地下矿山、大量小型露天矿山基础条件差、安全风险高、较大事故多发的现状，坚决克服麻痹思想和松懈情绪，切实摆上重要议事日程，定期研究部署。请各省级安全监管局和有关中央企业近期召开专门会议专题研究非煤矿山工作，深入分析形势，提出四季度预防和遏制非煤

矿山较大及以上事故的具体措施,10月15日前报送安全监管总局监管一司备案。要积极向地方党委政府及其有关部门汇报非煤矿山安全生产工作,推动解决最小规模标准等非煤矿山安全生产突出矛盾和问题。

(二)严厉打击非煤矿山领域非法违法行为。要按照国务院安委会“六打六治”打非治违专项行动统一部署,加大非煤矿山非法违法行为“四不两直”暗查暗访力度,铁腕打击非法违法和违规违章行为,始终保持高压态势。省、市、县级安全监管部门要集中抓住典型案例,在省级电视台、党报和门户网站上公开曝光。要按照监管分工,开展《金属非金属矿山禁止使用的设备及工艺目录(第一批)》(安监总管一〔2013〕101号)、《非煤矿山外包工程安全管理暂行办法》(国家安全监管总局令第62号)落实情况专项检查,禁止使用的设备及工艺未淘汰的矿山依法一律停产整顿,要将未使用分台阶开采和中深孔爆破的露天矿山企业名单及原因报安全监管总局监管一司备案。要按照行政许可权限,年底前在本单位网站公开所有非煤矿山企业(含基建、探矿企业)安全生产许可证持有情况和有效状态、有效期,实时更新、动态管理。

(三)要迅速把新《安全生产法》和非煤矿山安全生产“双十条”措施落实到基层和企业。要以宣传贯彻新《安全生产法》为契机,通过互联网、报纸、电视、广播、专栏、板报、标语、培训班等多种途

径,迅速将新《安全生产法》和《非煤矿山企业安全生产十条规定》(国家安全监管总局令第 67 号)、《国家安全监管总局关于严防十类非煤矿山生产安全事故的通知》(安监总管一〔2014〕48 号)传达 到每一名非煤矿山安全监管人员和所有非煤矿山企业每一位员 工。要制定模板,指导督促非煤矿山企业结合实际,将“双十条”措 施张贴在井口、工段,为每位员工发放岗位“双十条”明白卡。要在 年底前按照监管责任分工,对所有矿山企业落实“双十条”情况进 行验收检查。

(四)深入推进重点县、重点矿区、重点企业非煤矿山安全生产 攻坚克难。要按照安全监管总局抓 50 个重点县的思路方法,抓紧 确定并研究细化本地区非煤矿山安全生产的重点县、重点矿区、重 点企业攻坚克难工作方案,确保每一个重点县、每一个重点地区都 有一套攻坚方案,每一个重点企业有一套整改措施。要学习借鉴 河北省安全监管局做法,对重点县、重点矿区的非煤矿山安全生产 工作进行一次科学的风险评估,对所有重点矿山企业开展一次彻 底的专家会诊。重点县、重点矿区、重点企业攻坚克难工作落实情 况要定期考核,并向其上级党委、政府和组织人事等部门通报。

(五)依法从严从快查处事故,用事故教训推动工作。加快事 故查处工作进度,确保在法定时限内完成事故查处工作。要查明 事故原因及责任,全文公开事故报告,依法加大责任追究力度,落

实事故防范措施。要利用典型事故案列和处理结果广泛开展警示教育，组织本地区所有非煤矿山企业主要负责人、安全管理人员和特种作业人员观看《非煤矿山典型事故案例系列警示教育片》，确保警示教育率 100%，切实教育引导矿山企业深刻吸取事故教训，举一反三，防止同类事故重复发生。

请各省级安全监管局迅速将本通报精神传达地方各级安全监管部门和所有非煤矿山企业，10月底将通报落实情况报送安全监管总局监管一司。



(信息公开形式:主动公开)

安全监管总局办公厅

2014年9月29日印发

经办人:刘勇峰

电话:64464670

共印 80 份